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课程基本信息

	学科
	数学
	年级
	一年级
	学期
	春季

	课题
	整理与复习

	教学目标

	1. 发现20以内退位减法表中算式的排列规律，进一步掌握20以内退位减法。巩固解决问题的步骤和用减法求一个数比另一个数多多少的思路。
2. 能正确熟练地口算20以内的退位减法，提高口算能力。
3. 培养观察、概括、迁移类推能力

	教学内容

	教学重点：
发现20以内退位减法表中算式的排列规律，正确熟练地口算20以内的退位减法。
教学难点：
发现规律，表达规律，应用规律。

	教学过程

	（一）算一算，想一想
师：小朋友，你好，欢迎走进数学微课堂，今天我们要对《20以内的退位减法》进行整理与复习。20以内的退位减法，你会计算吗？老师带来了几题，请你算一算吧。
出示算式，学生口答
师：都算对了吗？真棒！给自己竖个大拇指吧！想一想，我们在计算20以内退位减法时都用到了哪些方法呢？能不能结合这个算式说一说？（15-7=）
预设1：可以这样想，10-7=3，3+5=8，这是破十法
预设2：也可以看减想加，7+8=15，所以15-8=7。
预设3：还可以用平十法，15-5-2=8
师：没错，破十法、看减想加和平十法是我们常用的方法。让我们带着这样的方法，继续完成下面的挑战吧！

（二）建构20以内退位减法表
出示20以内的退位减法不完整表格：
1.填表：看一看，想一想，你能把剩下的算式填出来。吗？自己试一试吧
2.校对
师：表中的这些算式，都是我们前一阵刚学过的20以内退位减法，我们来给这张表起个名字吧——20以内退位减法表 
3.讨论
（1）竖着看，你发现了什么？
预设：每一列的减数都相同，第一列都是减9… 
预设：还发现被减数11、12、12……从上到下，一个比一个多一
师：那差又有什么规律呢？
预设：2、3、4、5……从上到下也是一个一个大起来，每个差都比前一个大1。
师：这样的规律在其他几列里有吗？能不能具体说一说？
预设：比如第三列…
师：想一想，我们刚才是怎样找到每一数列中的规律的？
预设：先观察每一列算式，接着计算出算式结果，发现规律，最后任选一列计算，验证规律
师：观察、发现、验证是我们常用的思路，接着请你想一想
（2）如果横着看呢？你能找到哪些规律呢？
预设：从左到右，第一行都是11减几，第二行都是12减几……第八行是18减几，被减数相同。
预设：每一行都是减9、减8、减7……减数一个比一个小1，差反而一个比一个大1。
（3）那如果斜着看呢？(从右上到左下斜着的每行得数相同) 
预设：从左往右看，被减数和减数都是一个比一个少一。而且每一斜行算式的答案都相同。
师：现在，你对20以内的退位减法是不是更熟悉了呢？一起来用已经掌握的知识解决问题吧。

（三）解决问题
出示书本第二题
师：这个问题，你看懂了吗？你知道了哪些数学信息？
预设：小林得了9朵小红花，小丽得了12朵，小东得了10朵小红花。
师：要解决什么问题呢？
预设：小丽比小林多得了几朵？
师：看来那个信息用不上？
预设：小东得了10朵
师：想一想，这个问题该用什么方法解答呢？说说你的理由
预设：用减法，小林是9朵，小丽是12朵，求小丽比小林多得了几朵就是要求12比9多多少，所以就是12-9=3（朵）
师：真好，我们一起来口答，小丽比小林多得了3朵。
师：根据所给的信息，你还能提出谁比谁多几或少几的问题吗?
看课件

四、回顾课堂
师：想一想，今天这节课你学到了什么？
师：这节课就上到这里，小朋友，再见。
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